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Abstract

With in this investigation, the dimension of influnence on religion and community of
industrialisation that has been happening with the transition from agriculture to industry.
The incident of industrialisation that has universal qualityn has been seached as
comparison of religious living in the sector of agriculture and industry Labour’s in Mersin.

In the last part the solutions have been put forwart, commeting on the practical searching
datas having taken related to the comparicon of religious living of the labour’s from
agricultre and industrial sectors in Mersin.

The community including the labours vorking in the sector of agriculture and industry
with in the border of city centre of Mersin. Has been taken into consideration as an
application area.

In agricultural sector 358 persons, and in industrial sector 147 persons have been
interviewed as fitting to a large scale of envirenment from the printed form we can apply
on occosion that the enverimental border wouldn’t have been de termined because of the
un certainty not only in industrial sector but in agricultural sector as well in our searching
area. An interview form has been used, including 97 questions for this search.

By this investigation it is aimed at finding out the dimension of changing in the sake of
religion and social manner while transiting from agricultural sector to the industrious
sector. In the first part of this the is the birth of industralisation and growing up and the
influences on the commint in the world and in Turkey has taken in to consideration. Ýn the
second hart in the capasity and the framework of the agricultural sector and community in
Turkey have been dwelled on.In the thirt part the conection badwen religion and industry
has been explained. In the fourt the frame- work of the city center’s socio- economics.
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GÝRÝÞ

Bu çalýþmada, din-sanayileþme iliþkisi ele alýnmakta, bu iliþkinin bo-

yutunu kavrayabilmek için, sanayileþmenin dinî hayata etkisini ortaya

koyabilmek bakýmýndan, teknolojik geliþme ve þehirleþmenin dinî hayata

etkisi incelenmiþtir.

Tarým ve sanayi kesimi iþçilerinde dinî yaþayýþ üzerine yapýlan aka-

demik bir tez çalýþmasý olan bu saha araþtýrmasýnda, genelde evren, ülke-

mizdeki tüm tarým ve sanayi kesimi iþçileridir. Çalýþma evreni ise, Mersin

merkez ilçe sýnýrlarý içindeki tarým ve sanayi kesiminde faaliyette bulu-

nan iþçilerin oluþturduðu bütündür. Her iki kesimdeki iþçilerin sosyo- eko-

nomik, kültürel, psikolojik, dinî inanç ve pratikleri vb. görünüm ve statü-

lerini ortaya çýkarmaya çalýþtýðýmýz bu bilgiler anket ve mülâkat uygula-

narak elde edilmiþtir.

1990 yýlý, Temmuz- Eylül tarihlerinde -Mersin’de tarýmda çalýþma se-

zonu olmasý sebebiyle- evrenin temsil gücüne uygun olarak tarým kesi-

minden 358 iþçi ile, resmî görevimiz sebebiyle sömestr tatilinde 1991

yýlý, Ocak- Þubat aylarýnda sanayi kesiminde 147 iþçi ile görüþme yapýlýp

araþtýrma kapsamýna alýnmýþtýr.

Dinî inanç ve ibadetlerle ilgili tutum ve davranýþlarýn yaný sýra, sos-

yo-kültürel hayatýn ahlak, aile, iktisat, siyaset, eðlence… gibi çeþitli top-

lumsal kurum ve sistemler ve faaliyet alanlarý ve etkileþimine de deðin-

mek gayesiyle hipotezlerimizi test etmeye yönelik yönelttiðimiz sorulara

aldýðýmýz cevaplardan sosyo-kültürel alanlara iliþkin tespitlerimizi ortaya

koymaya çalýþacaðýz.

PROBLEM

Ülkemizde, tarým ve sanayi kesiminde faaliyette bulunan insan top-

luluðu; önemli bir yekûn oluþturmaktadýr. Bununla ilgili olarak, toplu-

mun, tarým ve sanayi toplum tiplerinden her ikisine de dâhil olduðunu,

tarým toplumundan sanayi toplumuna geçiþ sürecinde olduðumuzu da

belirtmek gerekir.

Bilindiði gibi, bilim ve tekniðin son birkaç yüzyýl içerisinde kaydettik-

leri baþ döndürücü ilerlemeler, içinde yaþadýðýmýz XXI. yüzyýla eriþmiþ

bulunan günümüz toplumlarýnda uzay çaðýnýn baþlamasýyla yeni boyut-

lara ulaþýrken insanlýk da, dünyanýn her yerinde benzer hýz ve oranlarda

olmamakla birlikte yeni buluþlarýn beraberinde getirdiði modern mede-

niyetin gerekleri karþýsýnda köklü deðiþmelere sahne olmuþtur. Öte yan-
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dan toplum içinde sosyal hayatýn en hakim noktasýnda bulunan din de

ister istemez bu deðiþmelerden etkilenmektedir.1

Emile Pin’e göre, sanayileþme sürecine girmiþ bulunan insan, dinî

deðerlere karþý ilgisiz bir hale gelmiþ gibi görünmektedir. Sanayileþme

fenomeninin evrenselliði ve geriye döndürülemez gerçekliði karþýsýnda

bazýlarý dinin tedricî bir þekilde kaybolacaðý sonucunu çýkardýlar. Batý’da

yapýlan çalýþmalardan alýnan örnekleri incelediðimizde; Fransýz ihtilalin-

den önce (1789), Batý Avrupa’nýn Katolik ülkelerinde pratik dinî hayatta

gerileme yok gibiydi. Sadece çok büyük þehirler dinî hayatýn gerilediðine

þahit oluyorlardý. Kýrsal bölgelerde, küçük ve orta büyüklükteki þehirler-

de dinî hayata baðlýlýk tamdý. Þehirlerin ve kýrsal bölgelerin geride kalan-

larý bugünkü gibi bir tezat içinde deðillerdi.

Kýrsal alan Hristiyanlýðý, hayat tarzý ve ritmi itibariyle köylerinkine

benzeyen ve halký ziraatle ilgili her türlü faaliyette çevredeki köyler ve

insanlarý ile sýký münasebet içinde olan küçük þehirlerde bile gücünü kay-

bediyordu. Sanayileþmiþ büyük þehirlerin etrafýný çevreleyen kýrsal alan-

larda pratik dinî hayatýn nisbeti daha da düþüktür:

G. Le Bras ve Fernard Boulard tarafýndan çizilen þema, “Fransa’da kýrsal

alanlarda dinî hayat” bize bunun doðruluðunu kolayca göstermektedir. Ya-

zarlar, Paris’in etrafýný çevreleyen yüz ila ikiyüz kilometrelik bir bölgenin dý-

þýnda kalan geniþ bir sahayý, Hristiyanlýk geleneklerine bîgâne olarak tasvir

etmektedirler. Bu bölgelerde yaþayanlarýn vaftize, ilk kominyona veya dinî

nikâhla evliliðe ve cenaze merasimlerine (dinî) iþtirak ettiklerini, bunlarýn

dýþýnda olan diðer dinî pratikleri yerine getirmediklerini söylüyorlar. Eðer kýr-

sal bölgeleri býrakýp þehre yerleþmeðe veya sanayi hayatýna angaje olmak

için gidenler arasýndaki büyük bir çoðunluðun hayatý incelenirse, bunlarýn

pratik dinî yaþayýþý terk ettikleri müþahade edilir.2

 Endüstri ve þehirleþmenin, Batý Avrupa ve Amerika’nýn yerleþik en-

düstriyel toplumlarýnýn dýþýnda milyonlarca kiþinin hayatýný etkilediðini

B. R. Scharf da ifade etmektedir:

“Endüstrileþmenin etkisi konusunda hem tarihî ve hem de çaðdaþ

malûmat vardýr. Ýngiltere hakkýndaki þahidin en önemli parçalarýndan bi-

risi, 1851 Dinî Nüfus sayýmýdýr. Normal bir pazar gününde bir ibadet yeri-

ne devam eden nüfusun oranýný ölçmek için giriþilen bu çaba, hýzlý en-

1 Ünver Günay, “Modern Sanayi Toplumlarýnda Din: II”, E.Ü.Ý.F. Dergisi, Sayý:3, Kayseri 1986,
s.42.

2 Emile Pin, “Din ve Sanayi Öncesi Medeniyetten Sanayi Medeniyetine Geçiþ”, Çev.: M. Kos-

taþ, Din Öðretimi Dergisi, Sayý: 8, Ankara 1987, s. 95 - 96.
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düstrileþmeden bir asýr sonra, yeni endüstriyel þehirlerde kiliselerin zayýf-

lýðý konusunda birçok uyarýcý seslerin iþitildiði bir sýrada yapýldý. Sayým

sonuçlarý bu uyarýlarý teyid etti... Þehrin büyüklüðü ile kiliseye devam

düzeyi arasýnda geniþ bir ters korelasyona raðmen, endüstrileþme süreci-

nin, dinsizliðin veya en azýndan dinî uygulama konusundaki gerilemenin

tek baþýna doðrudan bir sebebi olmadýðýný ima eden istisnalar vardý. Ýlk

olarak, birçok büyük fabrikalara sahip olma anlamýnda, o zamanlar en-

düstriyel bir þehir olmayan Londra’da, düþük bir devam (kiliseye devam)

oraný vardý. Nüfusu fabrika ve madencilik bölgelerininki kadar hýzlý bir

þekilde büyümüþtü; fakat Londralýlar'ýn iþtigal ettiði iþler büyük çapta hiz-

met, daðýtým ve küçük ölçekli endüstri sahalarýndaydý. Buna raðmen Lond-

ra'nýn kiliseye gidiþ rakamlarý, Manchester, Sheffield ve Birmingham'ýnki

kadar düþüktü. Hatta onun, dinî uygulamanýn geriliði konusundaki þöh-

reti, yaþamýþ olduðu endüstrileþmeden daha önce gelir. Bu, büyük ölçüde

endüstriyel olup olmadýklarýna bakýlmaksýzýn, büyük þehirlerdeki haya-

týn, dinî uygulamayý zayýflatmaya baþladýðýný ima etmiþtir... Endüstrileþ-

me tek ve karmaþýk olmayan bir süreç deðildir; bu sebeple dinî, uygula-

ma üzerindeki her bir farklý unsurun etkilerinin ayrýntýlý bir biçimde orta-

ya konmasý gerekir."3  diyerek E. Pin G. Le Bras ve Fernard Boulard'dan

farklý bir biçimde dinî uygulamada görülen gerilemenin sadece sanayileþ-

meden kaynaklanmadýðýný ortaya koymaktadýr.

Batý’daki bu türden araþtýrma örnekleri sonuçlarýnýn yaný sýra, gele-

neksel tarým toplumundan sanayi toplumuna geçiþte Batýlý toplumlardan

seksen- yüz yýl sonrasýnda sanayileþme sürecine girmiþ olan toplumumuzda

sanayileþme, teknoloji, kentleþme olgularý üzerine sosyolog Mübeccel

Kýray’ýn çalýþmasý gibi sanayi-toplum münasebeti konusunda yapýlan ça-

lýþmalarda ya da bir diðer Sosyolog Þerif Mardin’in din ve ideoloji üzerine

yaptýðý çalýþmasýnda ve Beþir Atalay’ýn Sanayileþme ve Sosyal Deðiþme

çalýþmasýnda sanayileþme-din iliþkisine, yine sanayileþmeyle beraber ge-

liþen kentleþme olgusunun dinî hayatla iliþkisine dolaylý bilgi ve deðer-

lendirmelerin varlýðýný gördük. Biz çalýþmamýzla “sanayileþmenin ve kent-

leþmenin dinî hayata etkisi bakýmýndan ülkemizde var olan problemi in-

celemek ve toplumumuzdaki durumu tespit etmek amacýyla “Mersin’de

Tarým ve Sanayi Kesimi Ýþçilerinde Dinî Yaþayýþýn Karþýlaþtýrýlmasý” ile “Sa-

nayileþmenin Dinî Hayata Etkisini” araþtýrmak istedik. Buna göre:

3 BETTY R. Scharf, “Endüstriyel Toplumlarda Din”, Çev.: Bünyamin Solmaz, S.Ü.Ý.F. Dergisi,
Sayý:3, Konya 1990, s. 443
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Araþtýrmamýzla ilgili varsayýmlar;

“Sanayileþmenin ve kentleþmenin iþçilerin dinî yaþayýþýna etkisine”

iliþkin temel varsayýmlar iki ana varsayým halinde ifade edilmiþtir.

Birinci Ana Varsayým, “tarým iþçileri kesiminde geleneksel din anlayý-

þý yaygýn olup, dinî yaþayýþa coðrafî ve sosyo- kültürel faktörlerin etkisi-

nin olduðu, bunun yaný sýra köyden- kente, tarým iþçiliðinden sanayi iþçi-

liðine geçenlerde, baþlangýçta yeni çevre ve yeni iþ þartlarýna uyma güçlü-

ðünden kaynaklanan bocalamadan dolayý dini yaþayýþýn olumsuz yönde

etkilendiði, bunun da faaliyet alanýnda geçen süreye baðlý olarak, ferdin

iþine ve çevresine uyum gösterip, sosyal ve ekonomik durumunda geliþ-

meler meydana geldiðinde dinî inanç ve pratiklerinde olumlu yönde de-

ðiþmelerin olduðunu” esas alýyordu.

Ýkinci Ana Varsayým, “tarým iþçileri kesiminde dinî pratiklere ilgi ve iste-

ðin yüksek düzeyde ve pratiklerin yerine getirilme sýklýðýnýn yoðun olacaðý,

Sanayi iþçileri kesiminde ise ilgi ve isteðin yüksek düzeyde olabileceði fakat,

yerine getirilme sýklýðý oranýnýn düþük seviyede olacaðý” düþünülmekteydi.

Araþtýrmanýn deðiþkenlerine göre de varsayýmlar oluþturulmuþ ve

araþtýrma alanýnda sýnanmýþ, ortaya çýkan sonuçlar tablolaþtýrýlýp, yüzde-

ler halinde belirtilmiþtir. Bu çalýþmada ise; araþtýrmamýzda ulaþýlan bir

kýsým sonuçlara ve bazý önerilere yer verilmektir.

ÝÞÇÝLERLE ÝLGÝLÝ GENEL BÝLGÝLER

Araþtýrma gruplarýmýz olan tarým ve sanayi kesimi iþçileri hakkýnda

verilecek genel bilgiler ile, araþtýrmanýn önemi daha ayrýntýlý olarak orta-

ya konulabilecektir. Araþtýrma gruplarýmýzýn özellikleri ile birlikte, araþ-

týrmanýn bazý deðiþkenleri de açýklanmýþ olacaktýr.

Tarým kesimi iþçilerinden söz ederken tanýmlama problemi ile karþý

karþýyayýz. Tarým iþçisinin nitel ve nicel yönden tanýmý problemin esasýný

oluþturur.

“...Ayrýmlara dayalý olarak kýr kesiminde yaþayan nüfusun tarým iþ

gücü, þehir kesimindeki nüfusu ise tarým dýþý iþ gücü kabul etmek yanlýþ

olacaktýr. Kýr kesiminde tarým dýþý faaliyetlerde uðraþanlar olduðu gibi,

þehir kesiminde tarýmsal faaliyetlerde çalýþanlar vardýr... Öte yandan, yý-

lýn belirli aylarýnda tarýmsal faaliyetle uðraþan bir kiþi boþ zamanlarýnda

yakýn þehirsel yerleþim ünitelerine giderek tarým dýþý sahalarda çalýþmak-

tadýr. Buna karþýn, yýlýn belirli zamanlarýnda tarým dýþý sektörlerde çalýþan

RAMAZAN KARAMAN
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kiþilerin de köylerine dönerek geçici olarak tarýmsal faaliyetlerle meþgul

olduklarý izlenmektedir...”4

Ülkemizde tarýmsal üretimin büyük ölçüde iklim þartlarýna baðlý kal-

masý tarým faaliyetlerinin sürekliliðini azaltmaktadýr. Bahçecilik, sebzeci-

lik gibi yoðun tarým kesimlerinde dahi iþ gücünün istihdamý sürekli ola-

mamaktadýr. Kýþ aylarý hemen hemen tümüyle iþsiz geçmekte, ilkbahar

aylarýnda iþ mevsimi baþlamakta bölgelere göre Temmuz- Aðustos ayla-

rýnda ve Eylül- Ekim aylarýnda en yüksek seviyeye çýkmaktadýr.

Tarým iþçileri genelde büyük þehirlerin ve sanayi merkezlerinin dý-

þýnda bulunduklarýndan, devletin sunmuþ olduðu bazý sosyal haklardan

yararlanmakta zorluk çekmektedirler. Böyle bir yerleþim durumu, bu iþçi-

lerin kamuoyu yaratmalarýný da güçleþtirmektedir.

Bu iþçiler arasýnda geleneklerine baðlýlýk da yaygýn olduðundan, dünya

görüþlerine kadercilik, ihtiyaçsýzlýk gibi olgular etkili olabilmektedir.

Eðitim düzeyleri sanayi iþçilerine göre daha düþüktür. Bu nedenle yeni

teknolojilere adapte olmalarý zorlaþmaktadýr.

Esasen bunlarýn önemli bir kýsmý tarýmla uðraþmakta ve yeterli geliri

saðlayamadýklarýndan geçici olarak çalýþmaktadýrlar ve bu nedenle de iþ-

lerinde bir süreklilik olamamaktadýr.5

Araþtýrmamýzda, deneklerin genel yaþ durumlarý ve yaþ gruplarýna

göre daðýlýmý tablo 1’de görülmektedir.

Araþtýrmamýzda tarým kesiminde çok küçük ve çok ileri yaþlarda (yaþlý)

denilebilecek kiþilerin çalýþmakta olduðunu gözlemledik. Bu durumda

tarým kesimindeki insanlarýmýzýn çalýþma þartlarýnýn bir sonucu olarak

ortaya çýkmaktadýr.

Araþtýrmamýza katýlan deneklerden tarým kesiminde %63.97’si er-

kek,%36.03’ü kadýn, sanayi kesiminde hepsi erkektir. Sanayi kesiminde

kadýn iþçilerin hem sayýsýnýn az olmasý hem de sanayi iþçiliðinden çok

hizmet sektörü iþçiliði niteliðini taþýmalarýndan örnekleme dâhil edilme-

miþlerdir. Bu karþýlaþtýrmalý bir çalýþmada eksiklik gibi görülse de sadece

kadýn denekler arasýnda olup; tarým ve sanayi kesimleri arasýndaki karþý-

laþtýrma yapmamýza engel deðildir. Kaldý ki, kadýnlar toplumun birçok

kesiminde eðitim, sanat, ekonomi, siyaset vb. gibi yeterli oranda yer ala-

4 TÜRK- ÝÞ, TARIM –ÝÞ, Gezici Tarým Ýþçilerinin Sorunlarý, Panel, Konferans, Ankara, 5 Kasým

1985, s.4- 5.

5 Yaþar Gürgen, ve diðerleri,“Tarým Ýþçilerinin Sorunlarý ve Çözüm Yollarý” Türkiye Ziraat Mü-
hendisliði,III. Teknik Kongresi (8-12 Ocak 1990), Ankara 1990, s. 730-731.
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Tablo- 1: Yaþ Durumu

TARIM SANAYİ ÖĞRENİM DURUMU 
(E)Sayı % (K) Sayı % Sayı % 

       
Okur-yazar değil 20 8.73 55 42.63 - - 
Okur-yazar 14 6.11 12 9.30 - - 
İlkokul 163 71.18 54 41.86 76 51.70 
Ortaokul 23 10.04 7 5.43 19 12.93 
Lise ve Dengi Okul 7 3.06 - - 47 31.97 
Yüksek - - - - 2 1.36 
Cevapsız 2 0.88 1 0.78 3 2.04 
TOPLAM 229 100.00 129 100.00 147 100.00 

Tablo- 3: Öðrenim Durumu

TARIM SANAYİ  
CİNSİYET DURUMU Sayı % Sayı % 

Erkek 229 63.97 147 100.00 
Kadın 129 36.03 - - 

TOPLAM 358 100.00 147 100.00 

Tablo - 2: Cinsiyet Durumu

TARIM SANAYİ 
E K  YAŞ GRUBU 

Sayı             % Sayı            % Sayı               % 
16'dan küçük 13 5.67 10 7.75 - - 

16-20 37 16.15 29 22.48 - - 
21-25 30 13.10 8 6.34 8 5.44 
26-30 32 13.97 21 16.27 22 14.96 
31-35 37 16.15 19 14.72 22 14.96 
36-40 36 15.72 18 13.95 51 34.69 
41-46 14 16.11 5 3.87 36 24.48 
47-51 12 5.24 3 2.32 7 4.76 
52-58 10 4.36 4 3.10 - - 
59-65 2 0.87 7 5.42 - - 
65 + 2 0.87 1 0.77 - - 

Cevapsız 4 1.75 4 3.10 1 0.68 
TOPLAM 229 100.00 129 100.00 147 100.00 
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mamakta olduðu gözlenmektedir. Neticede bu durum sosyal bir tespit ola-

rak karþýmýza çýkmaktadýr.

Görüldüðü gibi, tarým kesiminde eðitim düzeyi bir hayli düþüktür. Bu

da gösteriyor ki, toplumumuzun önemli bir kesiminde eðitim- öðretim

gibi insanýn temel ihtiyaçlarýndan olan bir husus göz ardý edilmiþtir. Þüp-

hesiz, eðitim- öðretim ferdin toplum içinde fonksiyonunu yerine getirme-

sinde önemli bir faktör olmakta, insanýn geliþmesinde ve toplumun kal-

kýnmasýnda dinamik bir güç kaynaðýdýr.

Tablo- 4: Mersinde Doðup Büyüme Durumu

TARIM SANAYİ 

ERKEK KADIN  
 

 
DOĞUP BÜYÜME 

DURUMU 
Sayı  % Sayı  % Sayı  % 

Evet 60  26.20 35   27.13 44   29.93 
Hayır 169  73.80 94  72.87 103  70.07 
TOPLAM 229  100.00 129  100.00 147  100.00 

Tablo – 5: Yerleþme Süreleri

TARIM 
ERKEK KADIN 

SANAYİ YERLEŞME 
SÜRELERİ 

Sayı  % Sayı  % Sayı  % 
0 - 20 Yıl 55  32.55 15  15.96 2    1.94 
3 - 5 Yıl 18  10.65 14  14.89 14  13.59 
6- 10 Yıl 42  24.85 30  31.91 13  12.62 
11 -14 Yıl 13    7.69 10 10.64 15  14.56 
15-19Yıl 20  11.83 15  15.96 31  30.11 
20+Yıl 21  12.43 10  10.64 25  24.27 
Cevapsız - - - - 3    2.91 
TOPLAM 169  100.00 94  100.00 103        100.00 

Genel görünüm olarak her iki kesimde araþtýrma elemanlarýnýn %

70’lik bölümü baþka yerlerden (baþka iller ve Mersin’in ilçelerinden) göç

yoluyla gelenlerden oluþmaktadýr.

Mersin’e Adana ilinden gelenlerinin, sanayi kesiminde faaliyette bu-

lunduklarý ortaya çýkmaktadýr. Bunun yanýnda Adýyaman, Aksaray, K.Ma-

raþ, Karaman, Hatay, Þ.Urfa gibi illerden tarým kesiminde faal olanlarýn

oraný ise yüksek düzeydedir. Mersin’e, baþka illerden gelenlerin oraný ta-

rým kesimi erkekler de, %30.77, kadýnlarda %35.11.sanayi kesiminde

%28.72’lik bir düzeydedir.
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Tablo 5’de tarým kesimi erkeklerden 0- 2 yýllýk süreyle oturmakta

olanlarýn %32.54’lük oranla en fazla, kadýnlarýn % 15.96’lýk bir orana

sahip olduklarý görülmektedir. Sanayi kesiminde ise %1.94’lük oranla en

düþük seviyededir. Bu yerleþme süresi diliminde tarýmda mevsimlik ve

gezici iþçilerin varlýðý bu yoðunluða sebep olmaktadýr. Sanayi kesiminde,

10 yýl ve daha fazla süredir þehirde bulunanlarýn toplam oraný % 54.37’dir.

Bu durum sanayi iþçisinden þehir hayatýna dahil olduðunu ortaya koy-

maktadýr.

Tablo - 6: Çalýþma Durumu

TARIM SANAYİ 
ERKEK KADIN ÇALIŞMA SÜRELERİ 

Sayı  % Sayı  % 

 
 

Sayı  % 
Gündelikçi 104  45.41 100  77.52 - 
3-4Aylık     4    1.75 - - 
6 Aylık     1    0.44     1     0.78 - 
1 yıllık +     2    0.87 -     147  100.00 
Başka 118  51.53   28    22.48 - 
TOPLAM 229       100.00 129  100.00     147  100.00 

Gündelikçi olarak çalýþan tarým kesimi iþçilerin oraný % 45.41, ka-

dýnlarýn % 77.52’dir. Bu durum, tarýmda gündelikçi baþka bir deyimle

yevmiyeciliðin yaygýn bir çalýþma biçimi olduðunu göstermektedir. 3- 6

aylýk süreli çalýþan tarým kesimi erkekler toplam % 3.06, kadýnlar % 0.78

oranýndadýr. Sanayi kesimi iþçileri ise daimi olup bir yýl ve daha fazla süre-

den beri çalýþanlarýn oraný % 100’dür.

“Baþka” seçeneðine cevap verenlerin içinde icarcý ve yarýcý ortakçýlýk

yaparak tarým iþçiliði tanýmýna uygun düþer nitelikte olan ve toplam ora-

ný erkeklerde % 51.53, kadýnlarda % 21.71 olan tarým iþçilerinde daha

çok dikkat çekmektedir. Bunlar her ne kadar kendi hesaplarýna çalýþýr gö-

rünseler de ayný zamanda baþkalarýna gündelikçiliðe de gitmekte olduk-

larýný ifade etmektedirler.

SOSYO-KÜLTÜREL HAYATTA DÝN

Toplumun dinî yaþayýþýnýn sosyolojisi bakýmýndan, orada münhasýran

dinî inanç ve ibadetlerle ilgili tutum ve davranýþlarýn yaný sýra, sosyo-kültü-

rel hayatýn ahlâk, aile, iktisat, siyaset, eðlence… gibi çeþitli toplumsal ku-

rum ve sistemler ve faaliyet alanlarý ve etkileþimine de deðinmek gerekir.

RAMAZAN KARAMAN
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1. DÝN VE AÝLE

Aile bütün insan toplumlarýnda bulunan ilk gruptan, insanýn en de-

rin ve köklü kýsmen organik nitelikteki özelliklerine dayanan aile evren-

sel bir sosyal kurumdur.6 Aile-Din iliþkisine bakýldýðýnda, çok tanrýlý dinle-

rin geçerli olduðu gruplarda, aile ve aile ocaðý olan ev, içinde dini tören

ve tapýnmalarýn yapýldýðý yerlerdir. Üyeleri arasýnda kan baðýna eklenen

din birliði, onlarý sýkýca birbirine kenetlemiþtir. Din baðý diðer baðlardan

çok daha güçlü, etkili ve dayanýþmalýdýr.7

A- Aile Ýçi Ýliþkilerde Din

Din, sosyal kurumlarýn hepsine birden etkide bulunan bir özelliðe

sahip olup, ailenin de oluþumundan itibaren, saðlýklý bir biçimde devam

etmesini saðlayarak sürekli bir etkileme içindedir. Din, ailenin kurulma-

sýnda ilk basamaklar sayýlan niþan törenlerinde, daha sonra nikâh ve dü-

ðün törenlerinde de etkilerini gösterip bu tür sosyal olaylarýn her birine

dini ve sosyal birer olay olma niteliði kazandýrdýðý görülmektedir.

Ailenin teþekkülü olan evlilikte eþler arasýnda resmi veya hem dini,

hem resmi nitelikte bir evlilik anlaþmasý (nikâh)’nýn yapýldýðý bilinmektedir.

6 Sulhî, Dönmezer, Sosyoloji, Savaþ Yay., 8. Basým, Ankara 1982, s.214.
7 Mehmet Taplamacýoðlu, Din Sosyolojisi, 3. Basým, A.Ü.Ý.F.Yay., Ankara 1983, s.226.

Tablo- 7: Nikâh Türü Durumu

TARIM SANAYİ 
ERKEK KADIN NİKAH TÜRÜ 
Sayı % Sayı % 

Sayı % 

Resmî 
Dinî 
Her ikisi 

- - 
15  9.03 
151  90.97 

- - 
10  11.37 
78  88.63 

- - 
   6  4.17 
138  95.83 

TOPLAM 166       100.00 88         100.00 144       100.00 

Tablo 7’den deneklerin evlilikte dinî nikâhtan vazgeçemediklerini,

büyük oranda her iki nikâhý birlikte yaptýklarý anlaþýlmaktadýr. Yalnýzca

dinî nikâha sahip olanlar, en fazla tarým kesimi kadýnlarda olup, % 11.37

oranýndadýr. Her iki nikâhýn birlikte tercih edilmesinin yaygýn olmasý, ilgi-

li kanunun dini nikâhtan önce resmî nikâhý zorlamasý ve toplumun bek-

lentisinin bu yönde oluþmasý ile açýklanabilir. Ancak, araþtýrma grubu-
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muzda sadece resmî nikâhla evli deneklerde rastlanýlmayýþý, dinin tesir

gücünün geçerliliðini korumakta olduðunu ortaya koymaktadýr.

Deneklerin eþ seçiminde ortaya koyduklarý kriterler içinde dinî nite-

likte olanlarýn durumu tablo’da görülmektedir.

Tablo- 8: Evlenilecek Kimsede Aranan Özellikler Durumu

TARIM SANAYİ 
ERKEK KADIN 

EVLENİLECEK 
KİMSEDE ARANAN 

ÖZELLİKLER Sayı % Sayı % 
Sayı % 

Zenginlik, soyluluk, 
güzellik, yakışıklılık 9 14.28 9 21.95 1  14.29 

Bilgili ve görgülü olmak 11 17.47 9 21.95 5  71.42 
Dine bağlılık 27 42.86 16 39.03 1  14.29 
Başka 13 20.63 6 14.63 - - 
Cevapsız 3 4.76 1 2.44 - - 
TOPLAM 63 100.00 41 100.00 7         100.00 

Görüldüðü gibi, bilgili ve görgülü olma özelliði sanayi kesiminde yük-

sek orandadýr. Bunun yanýnda dine baðlýlýk özelliði % 14.29 olup en yük-

sek yüzeydedir. Tarým kesiminde bu özelliði tercih edenlerin oranýnýn yük-

sek olmasý da tarýmdan sanayiye doðru dinî deðiþmenin yönünü ve dere-

cesini açýklamaktadýr.

TARIM SANAYİ 
ERKEK KADIN 

KIZ-ERKEK 
BERABERLİĞİNE KARŞI 

TUTUMLAR Sayı % Sayı % 
Sayı % 

Normal 55 24.02 52 40.31 23  15.65 
Ayıp 54 23.58 22 17.05 26  17.69 
Günah 83 36.24 32 24.81 59  40.14 
Başka 31 13.54 22 17.05 32  21.76 
Cevapsız 6 2.62 1 0.78 7    4.76 
TOPLAM 229 100.00 129 100.00 147  100.00 

Tablo- 9: Kýz-Erkek Beraberliðine Karþý Tutumlar

Tablo 9’da görüldüðü gibi, evli olmayan kýz ve erkeklerin beraber

olmalarýný diðer bir tanýmla flört etmelerini “normal” görenlerin tarým

kesiminde yüksek oranda, sanayi kesimde düþük düzeyde olmasý, günah

RAMAZAN KARAMAN
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diyenler tarým kesiminde düþük, sanayi kesiminde yüksek olduðu tespit

edilmiþ olup, elde ettiðimiz bulgulardan farklý bir bulgu olarak karþýmýza

çýkmaktadýr. Bunun da toplumda var olan durumun ortaya konulmasý

bakýmýndan önemi bulunmaktadýr. Bununla birlikte tarým kesimi kadýn-

larda “normal” olarak görenlerinin oranýnýn % 40.31 düzeyinde olmasý-

ný, bu kesimde kadýnlarýn, kadýn- erkek iliþkisinde toplumdan gördükleri

sosyal baskýya bir tepkinin sonucu olarak açýklamak mümkündür.

1. Eþ ve Çocuklarla Ýlgili Tutumlar

Ailede eþler, karþýlýklý haklar ve sorumluluklarý paylaþýrken, çocukla-

ra karþýda sorumluluk sahibidirler. Çocuðun yetiþmesinde ve eðitiminde

öncelikle anne- baba sorumludur.

Tablo- 10: Örtünme Durumu

TARIM SANAYİ EŞLERİN GİYİMİNE İLGİ 
DURUMU Sayı % Sayı % 

Kendi isteğiyle örtünür 
İstediğim için örtünür 
Karışmıyorum 

66 
46 
22 

43.42 
30.26 
14.47 

95 
9 
16 

67.86 
6.43 
11.43 

Örtünmeye izin vermiyor - - - - 
Başka 15 9.87 6 4.29 
Cevapsız 3 1.97 8 5.71 
TOPLAM 152 100.00 140 100.00 

Görüldüðü gibi, kendi isteðiyle örtünür diyenler tarým kesiminde %

43.42, sanayi kesiminde % 67.86 oranýndadýr. Ýstediðim için örtünür di-

yenler, tarým kesiminde % 6.43 oranýndadýr. Kendi isteði ile örtünenlerin

sanayi kesiminde, tarým kesiminin önüne geçmesini, tarýmda eþin giyimi-

ne etki edenlerin oranýndaki yüksek düzeye baðlamak mümkündür. Kýrsal

alan erkeðinin daha otoriter, baskýcý olma eðiliminin sanayi kesiminde

daha düþük oranda olduðunu % 6. 43 oranýnda eþine etki ederek örtün-

düðünü ileri sürenlerle açýklamak mümkündür. Sanayi kesiminde denek-

lerde % 4.29 oranýnda bir grubun eþinin örtünmesine izin vermemekte

olduðu ortaya çýkmaktadýr.

Tablo 11’den görüldüðü gibi, deneklerden kýzý için kendi isteðiyle

örtünür diyenler, tarým kesiminde % 30.13; sanayi kesiminde, % 45.45

oranýndadýr. Ýstediðim için örtünür diyenler, tarým kesiminde % 28.85;

sanayi kesiminde, % 24.39 oranýndadýr. Tarým kesiminde erkeklerin oto-
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Tablo- 11: Kýzýn Giyimine Ýlgi Durumu

TARIM SANAYİ KIZIN GİYİMİNE ILGİ 
DURUMU Sayı % Sayı % 
Kendi isteğiyle örtünür 
İstediğim için örtünür 
Karışmıyorum 

47 
45 
13 

30.13 
28.85 
8.33 

60 
19 
26 

45.45 
14.39 
19.70 

Örtünmeye izin vermiyor  
- 

 
- 5 3.79 

Başka 50 32.05 17 12.88 
Cevapsız 1 0.64 5 3.79 

TOPLAM 156 100.00 132 100.00 

riter baskýcý tutuma sahip oluþlarý ortaya çýkmakta; karýþmýyorum diyen-

lerin tarýmda, % 8.33 oranýnda iken, % sanayi kesiminde % 19.70 ora-

nýnda olmasý da bu durumu desteklemektedir. Örtünmeye izin vermeyenle-

re, yalnýzca sanayi kesiminde rastlanmýþ olup, % 3.79 oranýndadýr. Þimdiye

kadar, inançlar, ibadetler ve dinî tutumlarla ilgili tablolarda belirginlik kaza-

nan bu oran dine tamamen karþý olanlarý ifade etmektedir diyebiliriz.

Tablo- 12: Ýsim Verme Durumu

TARIM SANAYİ 
ERKEK KADIN İSİM DURUMU 

Sayı  % Sayı  % 
Sayı  % 

Dinî isim 57  37.50 22  24.18 44  34.10 
Aile büyüklerinin ismi 
Güncel isimler 

56  36.84 
21  13.82 

42  46.15 
17  18.68 

45  34.88 
31  24.04 

Başka 17  11.18 10  10.99  6    4.65 
Cevapsız  1  0.66 - -  3    2.33 
TOPLAM 152  100.00   91  100.00 129  100.00 

Tablo 12’de görüleceði gibi, çocuklarýna dinî isimler seçenlerin dine

eðilimlerinin bu tutumlarýna baðlý oranda olduðu varsayýlýrsa, tarým kesi-

mi erkeklerle sanayi kesimi erkekleri arasýnda % 3.00 gibi bir deðiþme

ortaya çýkmaktadýr. Güncel isim seçme bakýmýndan sanayi kesiminin, %

24.04 oranýnda olmasý bu deðiþmeyi daha da belirginleþtirmektedir.

Dinî ve geleneklere baðlýlýk duygusunun dýþýnda olan güncel isim

seçimi, yaþayan ünlüler, artistler, sporcular, þarkýcýlar vb. ile ilgili olmakta

bunlara ilgi düzeyinin artmasý ise toplum da dinî deðer ve geleneklerin

deðiþmesinin yönünü göstermektir diyebiliriz.

RAMAZAN KARAMAN
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2. Anne-Baba ve Komþularla Ýliþkiler Ýle Ýlgili Tutumlar

Din, sosyal iliþkilere kurallar koyup, bu iliþkilerin düzenli olarak sür-

dürülmesini gaye edinmiþtir. Ýslâm dini neslin (insan soyunu) devamýný

istemiþ, aile kurumunu saðlam esaslarla temellendirilmiþtir. Dini hayatýn

unsurlarýný oluþturan anne- baba ve çocuklar arasý karþýlýklý hak ve görev

komþuluk iliþkilerinde deneklerin dini tutumlarý ili ilgili sorularla iþçile-

rin bu baðlamda ki dini yaþayýþlarý yani, dinin gereðine uygun davrana-

bilmeleri sorgulanmak istenmiþtir.

Komþular, birbirine en yakýn aileler ve bu ailenin fertleridir. Ýslam dini

komþularý en yakýn akraba ve hýsýmlarla birlikte deðerlendirir. “Allah’a

ibadet edin ve O’na hiçbir þeyi ortak koþmayýn. Sonra anaya ve babaya

iyilik edin, akrabaya da, öksüzlere de, yoksullara da, yakýn komþuya da,

yakýn arkadaþa da, yolda kalmýþlara, ellerinizdeki kölelere de...”8

Özellikle günümüzde, þehirleþmenin ve sanayinin büyük þehirlere

topladýðý insan kalabalýklarý, mutlaka Ýslam’ýn komþu hakký ve vazifesi

hakkýndaki sunduðu deðerlere sarýlmaða mecburdur. Aksi takdirde, çað-

daþ teknolojinin ve ekonominin düzensizlikleri içinde sinir krizleri geçi-

ren topluluklar, birbirilerini yemeye her zaman hazýr vaziyettedirler. On-

larý birbirine baðlayacak, aralarýnda bütünleþmeyi saðlayacak din kural-

larýdýr.9

8 Kur’ân, Nisa, 36.
9 M. Aydýn, Ýslam Dini Ýlmihali, Hibâþ Yay., Konya 1984, s.346.

Tablo- 13: Ziyaret Durumu Ýle Ýlgili Tutumlar
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Tarým kesiminde hiç ziyaret etmeyenler, % 5.00 düzeyinde olup, bu

durumu kýrsal alanda erkek çocuklarý kýzlardan üstün tutmalarý, miras-

tan doðan anlaþmazlýk vb. gibi sebeplerle açýklamak mümkündür. Tarým

kesimi kadýnlardan daha seyrek ziyaret edenlerin, % 19.12’lik oraný ka-

dýnlarýn yakýn akrabalarýný ziyarette yeterli fýrsata sahip olmadýðý yönün-

de açýklanabilir.

Tablo- 14: Komþularý Ziyaret Durumu

TARIM SANAYİ 

ERKEK KADIN  
 

EVLİLERİN 
KOMŞULARI ZİYARET 

DURUMU 
Sayı % Sayı % Sayı  % 

Her gün, haftada birkaç      
gün, haftada bir. 108 67.08 72 81.82  69  47.92 
Ayda bir dinî bay ramlarda, 
daha seyrek  31 19.26 13 14.77  70   48.61 

Hiç.  7  4.35  2  2.27 - - 
Başka. 11  6.83  1  1.14   4   2.78 
Cevapsız.  4  2.48 - -   1   0.69 
TOPLAM 161 100.00 88 100.00 144  100.00 

Tablo 14’de görüldüðü gibi, evli deneklerden, çok sýk denebilecek

aralýklarla (Her gün, haftada bir veya daha çok) komþularý ziyaret eden-

lerin, tarým kesimi erkekler, % 67.08, kadýnlar % 81.82; sanayi kesimin-

de, % 47.92 oranýndadýr. Komþu ziyaretlerinde ve komþuluk iliþkilerinde-

ki kýrsal alan-þehir farklýlýklarýnýn sonucu bu oranlarda ortaya çýkmýþ olup,

tarým ve sanayi kesimleri arasýnda % 20.00’lik bir farklýlaþma görülmek-

tedir. Kapalý toplum hayatýnda yer alan kadýnýn yegâne sosyal iliþkisi kom-

þuluk iliþkisi olup, % 81.82 oranýndaki komþu ziyaretlerini bunun sonucu

olarak görebiliriz.

Deneklerin komþu ziyaretleri durumu, daha az sýklýkta (ayda bir dinî

bayramlarda, daha seyrek) komþularýný ziyaret edenlerin tarým kesimin-

de oranlarý düþük düzeylerde iken, sanayi kesiminden yüksek düzeydedir.

Anne- baba ziyaretleri, tarým kesiminde yoðunluk kazanýrken komþuluk

ziyaretleri, sanayi kesiminde yoðunluk göstermektedir. Bu durum kýrsal

alanda anne- babaya daha yakýn oluþu, þehirde ise tarým kesiminden sa-

nayiye geçiþle fertlerin ailelerden uzak kalmasý sonucu ailenin yerine kom-

þuluk iliþkilerine önem verilmesinin sonucu olarak ortaya çýkmaktadýr

diyebiliriz.
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B- Ailenin Dindarlýðý ve Ýbadete Etkisi

Ailenin ferdin gerek sosyal, gerekse dini hayatýna etkisi, fonksiyonu-

nu yerine getirmesi ile ilgili olumlu ve olumsuz sonuçlar ortaya koyacak-

týr. Bu anlam da dinî ve kollektif hayatta ailenin kazandýracaðý inançlar,

tutum ve davranýþlar, temelli ve kalýcý izler býrakacaðý muhakkaktýr.

Tablo 15’de görüldüðü gibi, deneklerden kendini çok dindar veya

dindar görenler, tarým kesimi erkekler, % 64.19, kadýnlar % 58.14, sanayi

kesiminde % 38.78 oranýndadýr. Orta derece de dindar, dinle ilgisi az ola-

rak görenler, sýrasýyla, % 34.50, % 40.31, % 58.50 oranlarýndadýr. Bu du-

rumda, sanayi kesimine nazaran, tarým kesiminde ailelerin dindarlýðý ora-

nýnýn yüksek düzeyde olduðu ortaya çýkmaktadýr.

Ailenin ibadet yapmaya etkisi durumunda, deneklerden ailesini iba-

det yapmaya her zaman etki ettiðini söyleyenler tarým kesimi erkekler, %

58.92, kadýnlar, % 58.92, sanayi kesimi % 9.52 oranýndadýr. Bazen ya da

genellikle etkide bulunanlar, tarým kesimi erkekler, % 25.76, kadýnlar %

30.23, sanayi kesiminde, % 36.06 oranýndadýr.

Bu durumda, her zaman etki edenlerin tarým kesiminde yüksek oran-

da, sanayide çok düþük oranda olduðu, bunun yaný sýra zaman zaman

etkili olanlarýn en yüksek oranda sanayi kesiminde bulunmasý ve yine

sanayi kesiminde, hiç bir zaman etkide bulunmaz diyenlerin % 53.06,

tarým kesiminde, % 10.00’lar da seyretmesi de ailenin dine etkisinin sa-

nayileþme ile ters orantýlý olduðu ortaya çýkmaktadýr. Böylece, gelenek

içinde daha çok aile büyüklerinin etkileri ile þekillenen ibadet hayatý þe-

hir hayatýna geçiþle, aile tarafýndan oluþturulan baskýnýn kaybolduðu, daha

serbest ve hatta gevþetici þartlar ortamýnda, yoðunluðunu kaybetmekte

olduðu anlaþýlmaktadýr.

Tablo- 15: Ailenin Dindarlýðý ve Ýbadete Etkisi Durumu

TARIM SANAYİ 
ERKEK KADIN 

AİLENİN DINDARLIĞI 
İLE İLGİLİ DURUM 

Sayı % Sayı              % 
Sayı          % 

Çok dindar,   dindar. 147   64.19      75       58.14    57  38.78 
Orta derecede dindar,     
Dine ilgisi az  79   34.50   52  40.31    86   58.50 

Hiç - - - - - - 
 

Başka   3   1.31    2    1.55 - - 
Cevapsız - - - -      4     2.72 
TOPLAM 229 100.00  129  100.00   147  100.00 
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II. DÝN VE EÐÝTÝM

1. Din Eðitimi ve Mahiyeti

Ýnsanlarýn ferdiyet ve þahsiyetinin saðlam bir þekilde teþekkülü ve

geliþmesi bakýmýndan da her seviye ve yaþtaki insanlara din eðitimi veril-

melidir. Çünkü insan þahsiyeti “Sonsuz Varlýk” huzurunda hem cinsleriyle

yan yana duyduðu varlýk hissi ile geliþir ve bütünleþir. Bu manada þahsiye-

tin teþekkülü ve geliþmesinde dinin rolü en önde gelir. Hans Freyer’in

büyük bir vukufla belirttiði gibi, çaðýmýzda bin bir ihtisas dalý arasýnda

þahsiyeti iyi teþekkül edememiþ yahut daðýlmýþ ve parçalanmýþ bir þahsi-

yete sahip insaný bütünleþtiren dindir. Ýnsana bu þahsiyeti ne ilim verebilir

ne de ahlâk. Bu ancak dinin sosyalleþmesi ile verilebilir.9

Din için birim insandýr ve onun, her insaný biçimlendireceði þahsiyet

deðerleri vardýr. Öyle ise, din eðitiminin ihmal edeceði ne farklý yaþ grup-

larý, ne de farklý sosyal kümeler söz konusu olabilir. Çocuða din eðitimi

gereklidir, gence gereklidir, ergin insana gereklidir, yaþlýya gereklidir. Do-

ðumdan ölüme bir þahsiyet çizgisidir insanýn. Ayný þekilde, zengin, fakir,

iþçi, patron, erkek, kadýn, her mesleðin, her cinsin insani boyutunu din

eðitimi belirler10

Din eðitiminin insanlardaki ruhî sýkýntýlarý gidereceðini, toplumla

bütünleþmesini saðlayacaðýný, böylece eðitim ve öðretimden beklenen

gayeye ulaþýlabileceðini söylemek mümkündür.

2. Ýþçilerde Din ile ve Dini Bilgi Edinme ile Ýlgili

Tutumlar

Toplumda var olan dinle ilgili kanaat ve düþüncelerin iþçi kesiminde

ki daðýlýmý þöyledir.

Tablo 16’dan anlaþýlacaðý gibi, bu dünya ile ilgili (saadete erme, moral

kazanma þeklinde) görenlerin sanayi kesiminde ki oranýnýn yüksek dü-

zeyde ve dini, âhiret için gerekli görenlerin oranýnýn önceki durumun

aksine düþük düzeyde olmasý, tarýmdan sanayiye geçiþle birlikte, sanayi-

leþme ve þehirleþmenin sonucu olarak, “uhrevîlik”ten, “dünyevileþme”

(seculerite)’ye yönelindiðini ortaya koymaktadýr. Ancak, Ýslam dininin,

“dünya ve âhiret” dengesini saðlamaya dayalý olduðu bilinmektedir. Sa-

9 S. Hayri Bolay, “Din Eðitiminin Þumûlü”, I. Din Eðitimi Semineri, Ankara 23- 25 Nisan 1981,

s. 99.
10 Ahmet Taþgetiren, “Din Eðitimi” Altýnoluk Dergisi, Ýstanbul, Kasým, 1990, s.45.
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nayileþmenin sebep olduðu sosyal problemlerin baþýnda gelen “dinî kriz”-

lerin seculer bir din anlayýþýnýn toplum da yaygýnlýk kazanmasýndan çýk-

týðýný söyleyebiliriz. Deneklerin dinî bilgiye ihtiyaç duyma ile ilgili tutum-

larýnýn daðýlýmý tablo’da gösterilmiþtir.

Tablo- 16: Dine Ýhtiyaç Durumu

TARIM SANAYİ 
ERKEK KADIN DİNE İHTİYAÇ DURUMU 

Sayı % Sayı % 
Sayı % 

Dünyada saadete erme 19  
8.30 5     3.88 24  16.33 

Kötü günde moral kaynağı 11 4.80 1     0.78 11   7.48 
Ahiret için 63 27.51 39  30.23 9    6.12 
Her iki dünya için 132 57.64 83  64.33 86  58.50 
Dine gerek yok - - - - 1    0.68 
Başka 3 1.31 1   0.78 5    3.40 
Cevapsız 1 0.44 -  - 11    7.49 
TOPLAM 229 100.00 129  100.00 147       100.00 

TARIM SANAYİ 
ERKEK KADIN 

DINİ BİLGİYE İHTİYAÇ 
DURUMU 

Sayı % Sayı % 
Sayı % 

İhtiyaç duyuyorum 219 95.63 117 90.70 115 78.24 
Kısmen ihtiyaç duyuyorum - - 6 4.65 13 8.84 
Yeterli bilgiyi aldığım için       
İhtiyacım yok. 8 3.49 6 4.65 8 5.44 
Gereksiz görüyorum 1 0.44 - - 5 3.40 
Cevapsız 1 0.44 - - 6 4.08 
TOPLAM 229 100.00 129 100.00 147 100.00 

Tablo- 17: Dinî Bilgiye Ýhtiyaç Durumu

Tablo 17’de görüldüðü gibi, deneklerden dinî bilgiye ihtiyaç duymakta

olanlarýn oraný oldukça yüksek düzeydedir. Tarým kesimi erkekler ile sa-

nayi kesimi arasýnda % 17.39 oranýnda farklýlýk bulunmaktadýr. Kýsmen

ihtiyaç duyanlar, yeterli bilgi aldýðý için istemeyenler ve gereksiz görenle-

rin oranlarý da sanayi kesiminde nisbî artýþ göstermektedir.

Bu durumda, dine ve dinî hayatla ilgili olarak sanayi kesimindeki

problemler, tarým kesiminden daha yoðun görülmekte iken, tarým kesi-

minde dinî bilgiye ihtiyaç duymayý, hem dine ilginin yoðunluðuna, hem

de gerçek dini, dinin asýl ve esasýna uygun olarak eksiksiz öðrenebilmeye

istekli oluþlarýyla açýklayabiliriz.
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Tablo- 18: Çocuða Dinî Eðitim Verme Durumu

TARIM SANAYİ 
ERKEK KADIN DİNİ EĞİTİM DURUMU 

Sayı % Sayı % 
Sayı % 

Tamamen dinî eğitim 
veriyor 37 24.34 4   4.82 14   10.94 

Gereği kadar dinî eğitim 
veriyor 106 69.74 78  93.98 94  73.43 

Hiç dinî eğitim vermiyor 2 1.32 -  - 10     7.82 
Başka 7 4.60 1   1.20 7     5.47 
Cevapsız - - - - 3     2.34 
TOPLAM 152 100.00 83        100.00 128  100.00 

Tamamen dinî eðitim verenler; tarým kesimi erkekler, %24.34; sana-

yi kesiminde %10.94 oranýndadýr. Bu durum, ayný zamanda deneklerden

bu oranlardaki kimselerin, çocuklarýnýn tamamen dine baðlý olarak yetiþ-

melerini isteyen” ateþli dindar” olarak tanýmlayabileceðimiz bir grubun

varlýðýný ortaya koymaktadýr.

Gereði kadar dinî eðitim veriyorum diyenlerin oranýnda kesimler arasý

büyük farklýlýklar görülmekte olup, bu da toplum da yaygýn ve geçerlilik-

te olan, ne kadar olsa kabul eden kesimi temsil eden bir anlayýþtýr diyebi-

liriz.

Hiç dinî eðitim vermeyenler, sanayi kesiminde %7.82 oranýndadýr. Bu

oran dine tamamen ilgisiz ve karþý olanlarý kapsar niteliktedir.

III. DÝNÎ GRUP, KURUM VE TOPLUMLA ÝLGÝLÝ TUTUMLAR

1. Dinî Gruba ve Kurumlara Ýliþkin Tutumlar

Dinî grup ve tarîkatlara mensup olma ile dinî hayattaki, inanç, ibadet

ve pratiklerin yoðunluðu arasýnda doðrudan bir iliþkinin var olduðu ka-

bul edilebilir.

Tasavvuf ehli olarak bilenen tarîkat mensuplarýnýn (müritlerin) irþ-

âd-ý kâmil (þeyhin) in rehberliðinde Ýslam dini sýnýrlarý içinde kalarak sa-

mimî bir aþk ve heyecanla dinî tecrübe yaþayanlarýn, dinî hayat bakýmýn-

dan “ateþli birer dindar” olduklarý gözlenmektedir.

Tablo 19’da görüldüðü gibi, tarým kesimi erkeklerde, % 12.22, ka-

dýnlarda, % 7.75, sanayi kesiminde, % 5. 44 oranýnda tarîkat mensubu

olup, tarým kesimi ile sanayi kesiminde görülen farklýlýk, tarým kesiminde

cinsler (kadýn- erkek) arasýnda da bulunmaktadýr. Mülâkatlarýmýz da bu
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Tablo- 19: Dinî Gruba mensup Olma Durumu

TARIM 
ERKEK KADIN 

DİNI GRUBA MENSUP 
OLMA DURUMU 

Sayı % Sayı % 

SANAYİ 
Sayı % 

Evet   28 12.23     10  7.75     8     5.44 
Hayır 200 87.34   118 91.47 132  89.80 
Cevapsız    1 0.44 1 0.78    7    4.76 
TOPLAM 229 100.00   129 100.00 147  100.00 

deneklerin, dinî heyecanýnýn, dine ait bilgi ve motifleri daha çok ortaya

koymalarý (dua, zikir, tespih vb.)ile yüksek düzeyde olduklarýný gözlemle-

diðimizi belirtmemiz gerekir.

Tablo- 20: Dinî Kurum ve Kuruluþlar da Aktif Görev

Alma Durumu

TARIM 

ERKEK KADIN 

SANAYİ 
 
 

DİNİ 
KURUMLARDA GÖREV 

ALMA 
DURUMU Sayı % Sayı % Sayı            % 

Evet       25   10.92        2 1.55   12    8.16 
Hayır     203   88.65    126 97.67 131  89.12 
Cevapsız        1     0.44        1 0.78    4    2.72 
TOPLAM     229 100.00    129 100.00 147  100.00 

Tablo 20’de görüldüðü gibi, deneklerden dini kurum ve kuruluþlarda

aktif görev alanlar, tarým kesimi erkekler, % 1.55, sanayi kesimi, % 8.16

oranlarýnda olup, kesimler arasýnda az da olsa tarým kesimi lehinde farlý-

lýk görülmektedir.

Tarým kesiminde kadýnlarýn oranýnýn çok düþük düzeyde olmasýný,

kýrsal alanda kadýnýn böyle teþekkül ve faaliyetlere aktif olarak katýlmasý-

nýn sosyal çevre baskýsýyla mümkün olmadýðý þeklinde açýklayabiliriz. Dinî

heyecan bakýmýndan, hayýr iþleme duygusuyla kadýnlarýn daha çok dini

yardýmda bulunmakta olduklarý ve bunun kýrsal alanda yaygýn olduðu da

bilinmektedir.

2. Ýþçinin Toplumda Kendini Deðerlendirmesine Ýliþkin

Tutumlar

Kesimler arasýnda, iþçinin kendini toplum üyesi olma bakýmýndan,

deðerlendirmesinde farklýlaþmanýn olabileceði varsayýlabilir.
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TARIM SANAY1 
ERKEK KADIN 

TOPLUMDA İŞÇİNİN 
KENDİSİ İLE İLGİLİ 

TUTUMLARI Sayı % Sayı % 
Sayı % 

Mersin'li 25   10.91  22 17.05 4 2.72 
Geldiği yer 39    17.03  26 20.16 6 4.08 
İşçi 36    15.72  22 17.05 32 21.78 
Müslüman 59    25.77  29 22.48 51 34.69 
Türk 67    29.26  26 20.16 48 32.65 
Cevapsız 3    1.31   4  3.10  6 4.08 
TOPLAM   229 100.00 129 100.00 147 100.00 

Tablo- 21: Toplumda iþçinin Kendisi ile Ýlgili Tutumla

Tablo 21’de görüldüðü gibi, deneklerden, tarým kesimi erkeklerde,

% 25.77, kadýnlar, % 22.48, sanayi kesiminde, % 34.69 oranlarýnda iþçi

sosyal kimliðini “Müslümanlýk” tan almaktadýr. Bu durum dinin sanayi

kesiminde tesir gücünün var olduðunu ve dinin sosyal anlamýnýn geçerli-

liðini ortaya koymaktadýr.

Ýkinci derecede yoðunluk, “Türklük” ten sosyal kimlik almakta olan-

lardadýr. “Ýþçilik” ten sosyal kimlik alanlar, sanayi kesiminde en fazla dü-

zeyde olup % 21.00 oranýndadýr. Kendinin “geldiði yere” ait olduðunu

belirtenler, tarým kesiminde erkekler % 17.03, kadýnlar, % 20.16 oranla-

rýndadýr. Denekleri genelde þehir merkezine dýþarýdan gelmelerine baðlý

olarak “Mersin’li” kimliðini taþýyanlar en az sanayi kesiminde olup, %2.72

oranýndadýr. Bu sanayi iþçilerinin þehirde yaþamalarýna raðmen þehirli kim-

liðinden çok, dine, milliyete, sýnýfa ve doðduðu yere ait olduðunu ortaya

koyar.

Ýddia edildiði gibi iþçilerde, sýnýf þuuru yüksek ve yaygýn düzeyde

olmayýp, sanayi kesimi de dâhil, ancak üçüncü derecede görülmektedir.

Ýzmir’de yapýlan Sosyolojik bir araþtýrmada sanayide sosyal kimliðini “Müs-

lümanlýk” tan alanlarýn % 40.00’a yakýn oranda olduðunu,“iþçilik” ten

alanlarýn oranlarýnýn % 6.00 olarak vermektedir.11

Deneklerin, toplumda siyasî tercihlerinde dindar olan adaya ilgileri

ile dinî kimlik taþýma yada din hayatý ve dindarlýklarý ile doðrudan bir

iliþkinin olabileceði düþünülebilir.

Oy kullanmada adayýn dindarlýðýna bakar mýsýnýz? Sorusuna evet

diyenler, tarým kesimi, erkekler % 43.88, kadýnlar % 40.00, sanayi kesimi

%23.13 oranýndadýr. Bu durum da sanayi kesiminde “dindar” adayý tercih

tarým kesimdeki ilginin yaný sýra yakýn bir düzeydedir. Sanayi kesiminde

% 25.85 oranýnda da “kýsmen” diyerek, “hayýr” diyenlerden farklý tutum-
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Tablo- 22: Oy Kullanma da Adayýn Dindarlýðýna Bakma

Durumu

TARIM SANAYİ 
ERKEK KADIN 

OY KULLANMADA 
ADAYIN DİNDARLIĞINA 

BAKAR  MISINIZ? Sayı % Sayı % 
Sayı  % 

Evet 86 43.88 38 40.00 34  23.13 
Kısmen  7   3.57  8  8.42 38  25.85 
Hayır 98 50.00 49 51.58. 72  48.98 
Cevapsız  5  2.55 - -  3   2.04 
TOPLAM    196  100.00 95 100.00 147  100.00 

Deneklerden, toplumda dinî yaþayýþýn zayýflamakta olduðu anlamýn-

da “Evet” diyenler, tarým kesimi erkekler % 79.04, kadýnlar, %74.42, sana-

yi kesiminde %46.94 oranýndadýr. “Hayýr” diyenler, tarým kesimi erkekler

% 14.85, kadýnlar % 13.95, sanayi kesiminde % 31.97 oranýndadýr.

Bu durumda, tarým kesiminde dinî hayat bakýmýndan ilgi ve eðilim,

sanayi kesimine oranla hep yüksek düzeyde iken, dinî yaþayýþýn zayýfla-

makta olduðunu belirtenler tarým kesiminde yüksek düzeydedir. Bunun

aksine genel olarak dinî bilgi ve eðilimleri düþük düzeyde olduðu sanayi

kesiminde, toplumda dinî yaþayýþýn zayýflamakta olduðunu kabul etme-

yenlerin oraný yüksek düzeydedir.

da olanlarýn birlikte düþündüðümüzde, tarým kesimi düzeyine ulaþmak-

la, sanayi kesiminde kararsýzlarýn varlýðý, tarýmdan sanayiye doðru orta-

ya çýkan dinî ve sosyal alanlarda ki deðiþmeyi açýklamaktadýr diyebiliriz.

Araþtýrmamýzýn genel konusu hakkýnda deneklerin görüþlerine baþ-

vurup, elde ettiðimiz bulgularla karþýlaþtýrmak gayesiyle, deneklerin top-

lumumuzda dinî yaþayýþýn zayýflamakta olduðuna iliþkin tutumlarý da öð-

renilmek istenmiþtir.

Tablo- 23: Toplumda Dinî Yaþayýþýn Zayýflama Durumu

TARIM SANAYİ 

ERKEK KADIN  
 

TOPLUMDA DİNÎ 
YAŞAYIŞIN ZAYIFLAMA 

DURUMU 
Sayı % Sayı % Sayı             % 

Evet 181 79.04 96 74.42 69  46.94 
Kısmen 14 6.11 15 11.63 31  21.08 
Hayır 34 14.85 18 13.95 47  31.97 
Cevapsız - - - - 1  0.68 
TOPLAM 229 100.00 129 100.00 147      100.00 
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Sanayi ve tarým kesimleri bakýmýndan araþtýrmamýzda elde ettiðimiz

bulgularýn farklýlýðý, ilgili soru ile her iki kesimde görüþlerin ters yönde

iliþki göstermesi, bu tespitin gerçekliðini ortaya koymaktadýr. Çünkü, dine

ilgisiz ve karþý olanlar herhangi bir durumda dinî geliþme ve ilerlemeye

itiraz ederek, “dinin toplumda çok etkili olduðunu, sakýncalý olacaðýný”

iddia ettiklerine pek çok rastlanmaktadýr.

Dine ilgi ve eðilimleri fazla olanlarda “daha çok dindar olunmasýný,

dinin kendilerinin yaþadýðý dönem gibi kuvvetli ve yoðun olarak yaþan-

masýný, deðiþik dinî gruplar da en iyi kendilerinin dini yaþayýp, dine hiz-

met ettikleri” gibi görüþ ve kanaatler yaygýn olup, yaþanan dinî hayatý ve

dinî geliþmeleri eksik, hatta gün geçtikçe zayýflamakta olduðunu ileri sür-

me eðilimleri de yaygýndýr. Ancak alan araþtýrmalarýyla toplumda var olan

durumlar tespit edilerek, gerçeklik yakalanýp, gerekli önlemler de var olan

problemlerin çözümünü saðlayabilir.

3. Ýþçilerin Yaþamlarýna Ýliþkin Diðer Baþlýca Tutumlar

Batýl inançlara inanma, sigara ve alkollü içki kullanma, boþ zamanla-

rý deðerlendirme, arkadaþ olunacak kiþinin özelliklerine iliþkin, zenginlik

ve zengin olmaya iliþkin tutmalarla ilgili sorular yöneltilmiþ ve pek çok

önemli bulgular elde edilmiþ, yorumlanmýþtýr.

a. Batýl inançlara inanma ile ilgili tutumlar

Deneklerin dinî hayatlarýnda, kesimlere göre büyü, hurâfe vb. inanç-

lara baðlanma ve ilgi düzeyinde farklýlýklar olmaktadýr. Geleneksel din-

darlýkta önemli derecede ilgi odaðý olan bu inanýþlarýn, kentsel toplum

yapýsýna geçiþle, deðiþme ve gerileme gösterdiði söylenebilir. Tablo’da bu

tutumun daðýlýmý gösterilmiþtir.

Tablo –24: Batýl inançlara inanma durumu

TARIM SANAY1 
ERKEK KADIN BATIL İNANÇLAR 

    Sayı            %     Sayı             % 
Sayı             % 

Nazar Çarpılma, Cinli olmak 136  59.39 66  51.16 66  44.90 
Büyü, Sihir,  Muska   89  38.86 53  41.08 16  10.88 
Şans,Kısmet,  Fal 134  58.51 49  37.98 55  37.41 
Hiçbiri   54  23.58 48  37.21 37  25.17 
Cevapsız    1  0.44 - -  3  2.04 
TOPLAM 414  180.78 216  167.43 177 120.40 

Açýklama: Denekler birden çok seçeneði cevaplamýþlardýr
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Tablo 24’de görüldüðü gibi, nazar, çarpýlma ve cinli olmaya inanan-

larýn her iki kesimde de oraný en yüksek düzeydedir. Tarým kesimi erkek-

ler, % 59.39; kadýnlar, % 51.16; sanayi kesiminde, % 44.90 oranýndadýr.

Þans, kýsmet ve fal’a inananlarýn oraný da yüksek düzeyde olup, ikinci

sýrada yer almaktadýr. Büyü, sihir ve muska’ya olan ilgi düzeyi, tarým kesi-

minde % 40’a yakýn düzeyde iken sanayi kesiminde % 10.88 oranýndadýr.

Kýrsal alan yaþam biçiminde halk saðlýðý ve tedavisinde baþvurulan büyü,

sihir ve muska, ayný zamanda olmasýný istedikleri arzularýnýn yerine geti-

rilmesinde de baþvurulan çareler olarak yaygýnlýk gösterirken; kentsel,

yaþamda, ilmin ve doktorluðun geçerli ve ulaþabilme imkânlarýnýn olma-

sý gibi sebeplerle büyü, sihir ve muskaya ilgi ve eðilimi azaltýp, yarar sað-

ladýðýna da inanýlmamakta olduðunu söyleyebiliriz.

b. Sigara ve alkollü içki kullanma ile ilgili tutumlar

Tablo 25’de görüldüðü gibi, deneklerden sigarayý devamlý kullanan-

lar, her iki kesimde erkeklerdeki oran % 48.90’dýr. Tarým kesimi kadýnlar

ise % 6.20 oranýndadýr. Hiç kullanmayanlar, tarým kesimi erkekler, % 40.17;

kadýnlar, % 93.02; sanayi kesiminde % 28.57 oranýndadýr.

Deneklerden alkol kullanýmýna kadýnlarda hiç rastlanýlmayýp, erkek-

lerden tarým kesiminde, % 1.75; sanayi kesiminde % 4.76 oranlarýnda de-

Tablo- 25: Sigara ve alkollü içki kullanma durumu

TARIM SANAYİ 
ERKEK KADIN 

SİGARA VE ALKOLLÜ 
İÇKİ KULLANMA 

DURUMU 
 

SİGARA 
Sayı % Sayı % 

Sayı % 

Devamlı 112 48.91 8 6.20 72  48.98 
Ara sıra 19 8.30 1 0.78 14  9.53 
Çok seyrek 6 2.62 - - 16  10.88 
Hiç 92 40.17 120 93.02 42  28.57 
Cevapsız - - - - 3  2.04 
TOPLAM 229 100.00 129 100.00 147  100.00 
 
               ALKOL 

 
 

 
 

 
   

 
Devamlı 4 1.75 - - 7  4.76 
Ara sıra 11 4.80 - - 29  19.73 
Çok seyrek 29 12.66 - - 35  23.81 
Hiç 185 80.79 129 100.00 73  49.66 
Cevapsız - - - - 3  2.04 
TOPLAM 229 100.00 129 100.00 147          100.00 
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vamlý kullananlar görülmektedir. Sanayi kesiminde alkol kullanýmý oraný

yüksek düzeyde seyretmektedir. Hiç kullanmayanlarýn oraný tarým kesimi er-

keklerde % 80.79 iken, sanayi kesiminde, % 49.66 oranýna düþerken sanayi-

leþme ve kentleþmenin alkol baðýmlýlýðýna sebep olduðu kýsmen de olsa söy-

lenebilir. Çünkü bu kesimde devamlý, ara sýra ve çok seyrek olarak alkol kul-

lananlarýn oraný toplamý % 48.30 arasýnda olup, hiç kullanmayanlara eþittir.

Bu durumda dinî bakýmdan yasak olan içki kullanýlmasýnýn bu dü-

zeyde olmasý, bu kesimde dinî hayatýn niteliðini (dinî emirlere baðlýlýk,

inanç bütünlüðü ve pratikleri uygulama bakýmýndan) anlamamýzda ye-

terli açýklama getirirken; sanayi kesiminde dinî krizlerin yaþandýðýný, dine

ilgi ve eðilimin azaldýðýný söyleyebilir.

c. Boþ zamanlan deðerlendirme ile ilgili tutumlar:

Tablo- 26: Boþ zamanlarý deðerlendirme durumu

TARIM SANAYİ 
ERKEK KADIN 

BOS ZAMANLARI 
DEĞERLENDİRME 

FAALİYETLERİ Sayı % Sayı % 
Sayı % 

Gezme 9 3.93 - - 9 6.12 
Spor, Av 30 13.10 - - 14 9.52 
Ev işleri 14 6.11 62 48.06 5 3.40 
Kahvehane 77 33.62 - - 28 19.05 
Radyo  Teyp  TV. 61 26.64 32 24.81 39 26.53 
Kitap Okuma 5 2.18 4 3.10 14 9.52 
Kur'an Okuma 7 3.06 - - 6 4.08 
İçki içme 1 0.44 - - 2 1.36 
Başka 23 10.04 31 24.03 11 7.48 
Cevapsız 3 1.31 - - 19 12.94 
TOPLAM 229 100.00 129 100.00 147 100.00 

Tablo’ 26 da tarým kesimi erkeklerde boþ zamanlarý deðerlendirme

faaliyetleri arasýnda “Kahvehane” ye gidip oturmak, % 33.62 oranýyla en

yüksek düzeyde olduðu görülmektedir. Kahvehanede oturmak sanayi ke-

siminde % 19.05 oranýnda ikinci derecede iken, % 26.53’lük oranda Rad-

yo-Teyp, TV. gibi kitle iletiþim araçlarýný izleyenler birinci derecede yo-

ðunluk göstermektedir. Kitap okuma faaliyeti de % 9.52 oranýnda olup,

tarým kesimindeki % 3.00 orana nazaran bir hayli yoðun kabul edilebilir.

Kadýnlardan en yoðun faaliyet % 48.06 oranýnda ev iþleri ile uðraþmak,

ondan sonra % 24.81 oranýnda Radyo-Teyp, TV izlemek gelmektedir.

Dinî hayatla doðrudan ilgili olarak Kur’ an okumak Tarým kesimi er-

kekler % 3.06; sanayi kesiminde % 4.08 oranýndadýr.
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d. Arkadaþ olunacak kiþinin özelliklerine iliþkin

tutumlar

Arkadaþ ve arkadaþ grubunun ferdin dinî ve sosyal kiþilik kazanma-

sýnda doðrudan etkili olduðu, arkadaþ ve arkadaþ gruplarýndaki ortak

duygu, düþünce, tavýr ve davranýþlardan anlaþýlmaktadýr. Ýnsan, iyi ve

dürüst bir kimse ile arkadaþ olduðu zaman bu yönde alýþkanlýklara yöne-

leceði, hatta bu özellikleri birlikte paylaþacaðý bilinmelidir.

Deneklerin arkadaþ olunacak kiþinin özelliklerine ilginin yönü onla-

rýn dinî inanç, duygu ve düþünce ibadet ve pratiklerine etkileyici nitelikte

olacaðý düþünülebilir.

Tablo 27’de görüldüðü gibi, arkadaþ olunacak kiþide dine baðlýlýk

özelliðini arayanlar tarým kesimi erkeklerde en fazla oranda olup, % 32.32

oranýndadýr. Tarým kesimi kadýnlar, % 24.03; sanayi kesiminde, % 19.73

oranlarýndadýr. Buna karþýlýk, diðer özellikler, tarým kesimi kadýnlar ve

sanayi kesiminde yüksek düzeydedir.

Bu durumda arkadaþta aranan özelliklerden dine baðlý olmak önemli

bir yer tutmakta olduðu ortaya çýkmaktadýr.

e. Baþarýya ulaþmada gerekli olan özelliklere iliþkin

tutumlar:

Ýnsanýn hayatta baþarýlý olmasýna etki eden pek çok faktörler bulun-

maktadýr. Fertlerin kendilerini baþarýya götürecek faktörü seçmedeki tu-

tumlarý ile dinî hayatlarý arasýnda bir iliþki varsayýlabilir.

Tablo- 27: Arkadaþ olunacak kiþinin özellikleri durumu

TARIM SANAYİ 
ERKEK KADIN ARKADAŞ OLUNACAK 

KİŞİNİN ÖZELLİKLERİ 
Sayı % Sayı % 

Sayı % 

Bilgili, görgülü, ağır başlı, 
zengin, samimi, çalışkan ve 
cesur 

 73  31.88 43 33.33  106  72.11 

Dine bağlı  74  32.32 31 24.03    29  19.73 
Sempatik ve güler yüzlü   .2   0.87 7 5.43    7  4.76 
Başka  78 34.06 46 35.66    4  2.72 
Cevapsız    2 0.87 2 1.55    1  0.68 
TOPLAM 229 100.00 129 1000.00 147      100.00 
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TARIM SANAYİ 
ERKEK KADIN BAŞARI İÇİN GEREKLİ 

ÖZELLİKLER 
Sayı % Sayı % 

Sayı % 

Çalışkan, kabiliyetli 103 44.97 58 44.96 47  31.98 
Kayırılmak   4  1.75   3 2.33  7  4.76 
Kaderli, Şanslı, varlıklı 
olmak  33  14.41 25 19.38 15  10.20 

Ahlaklı, dürüst 46  20.09 20 15.50 50  34.01 
Başka 42  18.34    2.3 17.83 24  16.33 
Cevapsız   1    0.44 - -  4  2.72 
TOPLAM 229 100.00 129 100.00 147  100.00 

Tablo- 28: Baþarýya ulaþmada gerekli olan özellikler

Tablo 29’da büyük çoðunluk zenginliði istemekte, tarým kesiminde

bu istek, % 10.00 oranýnda daha yüksek düzeyde seyretmektedir. Gelir

seviyesi daha düþük olan bu kesim zenginliði daha çok istemektedir.

Tablo 28’de görüldüðü gibi, deneklerden baþarýya ulaþmada gerekli

olan özelliklerde farklý oranlarda tutumlara rastlanmaktadýr.

Çalýþkan, kabiliyetli olmak diyenler, tarým kesimi erkekler, % 44.97;

kadýnlar, % 44.96; sanayi kesiminde, % 31.98 oranýndadýr. Ahlaklý, dürüst

olmak diyenler tarým kesimi erkekler % 20.09; kadýnlar, % 15.50; sanayi

kesiminde, % 34.01 oranlarýndadýr.

Bu durumda çalýþkan kabiliyetli ve Ahlaklý dürüst olunarak baþarýlý

olunacaðý kanaati yaygýnlýk kazanmaktadýr. Ancak, kayýrýlmak, kaderlilik,

þanslý olmak ve varlýklý (zengin) olmak gerekir diyenlere de deðiþik oran-

larda rastlanmaktadýr.

f. Zenginlik ve zengin olmaya iliþkin tutumlar:

Zenginliði isteme, zengin olmak için baþvurulan yollarla ve zenginli-

ði istememe gibi tutumlarda dinin etkili olduðu düþünülebilir.

Tablo- 29: Zengin olma isteði ile ilgili durum

TARIM SANAYİ 
ERKEK KADIN 

"ZENGİN OLMAK İSTER 
MİSİNİZ?" 

Sayı % Sayı  % 
Sayı % 

Evet 193 84.28 112  86.82 110  74.83 
Hayır 36 15.72 17  13.18 35  23.81 
Cevapsız - - - - 2  1.36 
TOPLAM 229 100.00 129  100.00 147  100.00 
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Tablo 30’da görüldüðü gibi, zenginliði istememeye iliþkin tutumlar,

dünya malýna önem vermemek ve zenginliðin felâket olduðu þeklinde olup,

dinî motiflerle doðrudan iliþkili görülmektedir. Zenginliðin geçici imânýn

kalýcý olduðunu, zenginliðin dinden uzaklaþtýracaðýný ileri sürenler de

mevcuttur.

Zenginliði isteyen deneklere, hangi yolla zengin olmak istediklerini

sorulduðunda alýnan cevaplardan bu konudaki tutumlarda dinin önemli

etkilerinin bulunduðu ortaya çýkmaktadýr.

Tablo- 31: Zengin olmak için seçilen yol ile ilgili tutum

Tablo- 30: Zenginliði istememe ile ilgili tutumlar

TARIM SANAYİ 
ERKEK KADIN ZENGİNLİĞİ İSTEMEME 

İLE İLGİLİ TUTUMLAR 
Sayı % Sayı % 

Say          % 

Dünya malına önem 
vermem  4 11.11 6 35.29   19  54.29 

Zenginlik, felaket. 23 63.89 7 41.18   10  28.57 
Başka   9 25.00 4 23.53     4  11.43 
Cevapsız   - - - -    2   5.71 
TOPLAM 36 100.00 17 100.00    35  100.00 

Tablo 31’de görüldüðü gibi, deneklerden büyük çoðunluðu her iki

kesimde de helal yoldan, çalýþarak zengin olmak istemektedir. Hak etme-

den ve haram olan kazanç yollarýný istememektedir. Faizle zengin olmak

isteyene rastlanmamýþtýr. Sanayi kesiminde % 17.85 oranýnda, kumar, de-

fine, piyango, sportoto yoluyla zengin olma eðiliminde olanlar vardýr

Miras yoluyla ya da zenginle evlenerek zengin olmak isteyenlerin

oraný ise düþük düzeydedir.

TARIM SANAYI 
ERKEK KADIN ZENGİN OLMAK İÇİN 

SEÇİLEN YOLLAR 
Sayı % Sayı % 

Sayı  % 

Helal yoldan çalışarak 139   72.02   69   61.60   77   68.75 
Faizle   - - - - - - 
Kumar, Define, Piyango 
Spor Toto   3   1.55 - -   20   17.85 

Miras, zenginle evlenerek 11   5.70   9   8.04   9    8.04 
Başka 40   20.73   18   16.07   3    2.68 
Cevapsız - -   16   14.29   3    2.68 
TOPLAM 193 100.00 112 100.00 112  100.00 



 • 55

Bu durumda sanayi kesiminde meþru olmayan, kazanç yollarýna ilgi-

nin daha fazla düzeyde olduðu anlaþýlmaktadýr.

IV. SONUÇ VE DEÐERLENDÝRME

Sanayi inkýlâbý sonrasý Avrupa’da köklü deðiþmeler ortaya çýkmýþtýr.

Sanayileþme toplumda yalnýzca teknik ve ekonomik alanda bir ilerleme

olmayýp, toplumsal boyutlu etkileþim ve deðiþmelere sebep olarak, tarým

toplumundan sanayi toplumuna geçiþ sürecini de baþlatmýþtýr.

Sanayileþme, toplum tiplerini deðiþtirmiþ, feodal toplum yerine sa-

nayi toplumu geçerli olmuþtur. Feodal toplum yapýsýnýn yýkýlmasý ile açýk

toplum geliþmiþtir. Sanayi merkezleri nüfus hareketlerinin çekim merkezi

olmuþ, kýrdan kente göçle kapalý toplum yapýsý daha da çözülmüþ, artan

nüfuslu kentlerde sanayileþme daha hýzlanmýþtýr. Bunun sonucu olarak

sanayileþme ve kentleþme olgusu birbirinden ayrý olarak düþünülemez

olmuþtur. Nüfus hareketleri sosyal yapýyý büsbütün deðiþtirme yönüne gir-

miþ, insanlar baðlý olduklarý çevrede, aileden, sosyal statü ve mesleðin-

den kopmak durumuna gelmiþ, yeni sosyal tabakalaþma sistemi ortaya

çýkmýþtýr. Bu arada sanayi toplumunda eðitim, sosyal hareketliliðinin te-

mel dinamiklerinden biri olarak önem kazanmýþtýr.

Avrupa’da sanayileþme ile ortaya çýkan sosyal deðiþmeler, 19. asýrdan

itibaren yaygýnlýk kazanarak evrenselleþmiþtir. Klasik þehir tipleri deðiþ-

miþ, sanayi merkezi olarak kurulan þehirler, sanayi toplum tipini sergile-

yip, merkezde sanayi kuruluþu ve çevresinde geliþen yeni kentler þeklin-

de geliþmiþtir. Kent toplumu özellikleri sanayi toplumu özellikleri ile öz-

deþleþmiþtir.

Türkiye’de tarýmda makineleþme ve traktör sayýsýnda 1960’larda

önemli artýþlar meydana gelmiþ, nüfus patlamasý ve tarým kesimindeki

iþsizlerin çoðalmasýyla köyden kente göç baþlamýþtýr. Ýþsizliklerin istihda-

mýna çözüm olarak sanayileþme düþünülmüþ, böylece büyük sanayilerin

çevresinde yeni kentler oluþurken, þehirde sanayi kuruluþlarýnda çalýþ-

maya baþlayanlar da köyle þehir hayatý arasýnda bir geçiþ özelliði taþýyan,

þehrin dýþýnda kendi dünyalarýnýn “Gece kondu” mahallelerini oluþtur-

muþlardýr. Sanayileþme ve þehirleþme birbirinin sonucu olarak ortaya çý-

karken, sosyal deðiþmelere de yol açmýþlardýr. Aile, eðitim, din ve ekono-

mide deðiþmeler bunlardandýr.

Cumhuriyetin ilk yýllarýnda bir köy olan Mersin, coðrafi konumu, ula-

þým bakýmýndan hem kara hem de deniz yolu avantajýna sahip olmasýyla,
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geniþ bir hinterlandýnýn bulunmasý, ticaret ve turizm merkezi olmanýn

yaný sýra, sanayi bakýmýndan konumunun elveriþliliði sayesinde 1960’lar-

dan itibaren büyük sanayi kuruluþlarýnýn kurulmasýyla sanayileþme ve

þehirleþme sürecini baþlatmýþtýr.

Mersin’de sanayinin yanýnda faaliyet alaný olarak tarým geniþ bir ya-

pýya sahip olmakta, özellikle çapa tarýmý uygulandýðýndan mevsimlik ta-

rým iþçisine ihtiyaç duyulmaktadýr. Hatta sanayi kesimi iþçileri bile tarýma

olan baðlýlýklarýný ortaya koyan iþler yapmaktadýrlar.

Bu genellemelerden sonra araþtýrmamýzýn varsayýmlarýný bulgularla

karþýlaþtýrdýðýmýzda þu sonuçlar ortaya çýkmaktadýr:

Sanayileþmenin iþçilerin dinî yaþayýþýna etki etmesine iliþkin temel

varsayýmlar genelde doðrulanmýþtýr. Nitekim elde edilen bulgular, Birinci

Ana varsayýmýmýzý doðrular niteliktedir. Hâlen tarým kesiminde gelenek-

sel din anlayýþýnýn yaygýn olduðu tespit edilmiþtir.

Ýkinci Ana Varsayým; tarým iþçileri kesiminde dinî pratiklere ilgi ve

isteðin yüksek düzeyde ve pratiklerin yerine getirilme sýklýðýnýn yoðun

olacaðý, sanayi iþçileri kesimde ise ilgi ve isteðin yüksek düzeyde olabile-

ceði fakat, yerine getirilme sýklýðý oranýnýn düþük seviyede olacaðý düþü-

nülmekteydi. Bulgulara göre, varsayýmýmýz doðrulanmamýþ, aksine tarým

kesiminden daha yüksek düzeydedir. Tarým kesimi iþçilerinin çalýþma þart-

larý ve tümüyle sosyal ve ekonomik durumlarýnýn sanayi kesimi iþçilerin-

den geride olmasý, ibadet hayatlarýnýn olumsuz yönde etkilenmesine se-

bep olduðu görülmüþtür. Dinî inanç ve ibadetlerle ilgili tutum ve davra-

nýþlarýn yaný sýra, sosyo-kültürel hayatýn ahlak, aile, iktisat, siyaset, eð-

lence… gibi çeþitli toplumsal kurum ve sistemler ve faaliyet alanlarý ve

etkileþimine iliþkin tespitler de yapýlmýþtýr. Araþtýrmanýn deðiþkenlerine

göre oluþturulan varsayýmlar da genel olarak doðrulanmýþ bulunmakta-

dýr.

Büyük sanayi merkezlerinde toplanan çok renkli insan yýðýný, top-

lumla bütünleþmeye kadar, intibaksýzlýk, karmaþýklýk, bunalýmlar ve dü-

zensizlikler görülmektedir. Mersin’e sanayide çalýþmak için gelenlerin bü-

yük çoðunluðu taþradan ve tarým kesiminden olup, tarým kesimindeki

mevsimlik yoðun iþçi talebi diðer ilçeler ve daha çok baþka illerden karþý-

lanmaktadýr. Bu durum, bütünleþmemiþ bir sosyal yapýya sahip olan Mer-

sin’de bütünüyle ortaya çýkmaktadýr. Þehir merkezinde tarýmsal faaliyet

ve sanayi faaliyet alaný âdeta yan yana bulunmakta, dolayýsýyla Batý’daki

anlamda sanayi iþçiliði ve sanayi iþçiliði özelliðine kavuþmuþ bir kitlenin

araþtýrma bölgemizde yer etmediði ortaya çýkmaktadýr. Sanayide çalýþan-
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lar, tarýmsal iliþkiler içinde olup, sanayi iþçiliðini tam anlamýþ, benimseye-

bilmiþ deðillerdir.

Sonuç olarak, sanayileþmenin bir ekonomik olay olmadýðýný, bunun-

la birlikte pek çok sosyal problemlerin de ortaya çýkabileceði, sanayileþ-

me planlarýn da göz önünde tutulmalý, eðitimde kültürde ve insan yetiþ-

tirme düzeninde, sanayileþme politikasý ile bütünlük içinde ortaya konul-

malýdýr.

Sanayileþme ve þehirleþmenin ortaya çýkardýðý modern düþünce ve

anlayýþýn, kitle eðitim araçlarýnýn ve eðitimin yaygýnlaþmasý ile, toplum-

sal iþ bölümü ve uzmanlaþmanýn artmasýnýn neticesi olarak dinin pek çok

kültür alanlarý üzerindeki etkilerinin de azalacaðý ve bir çok toplumsal

fonksiyonlarýný baþka kurumlara býrakacaðýna kuþku yoktur. Ü.Günay’ ýn

belirttiði gibi, “Modern çevrelerde ve genç kuþaklar arasýnda dine karþý

ilgisizlik þeklinde ortaya çýkan tutuma bakarak, sanayileþme, kentleþme

ve modernleþmenin artmasý ölçüsünde dinin de toplum yaþantýsý içindeki

önemini yitireceði ve hatta giderek ortadan kalkacaðýný beklemek hatalý

olur. Tersine toplum ilerleyip modernleþtikçe ve çeþitli kültür unsurlarý

aralarýnda ahenkli bir biçimde bütünleþtikçe, kendi alanýna çekilip derin-

leþen, bilgisizlik, þekilcilik ve geleneksellikten sýyrýlan ve zenginleþen dinî

inanca duyulan ihtiyacýn fazlalaþacaðýna ve böylece dinin toplum yaþan-

týsý içindeki görevinin öneminin artacaðýna kuþku yoktur. Çünkü, gerçek-

te sosyolojik olarak toplumsal yaþamýn bir realitesi ve gereði olan din,

modernleþmenin zýddý olan bir yaþayýþ deðildir. Geleneksel yapýdan mo-

dern yapýya yönelen toplumlarda dinin geçirmekte olduðu sarsýntý, sana-

yileþme, modernleþme ve kentleþme öncesi bir kültür ve uygarlýk biçimi-

ne uyumu problemidir."12 demek mümkündür.

RAMAZAN KARAMAN
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